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Природосъобразното и лечебно хранене дик-
тува необходимостта от разнообразяване на ви-
довете зърнени продукти. С развитието на вкусо-
вите качества на населението по света, учени от 
различни страни търсят начини за разнообразя-
ване на асортимента от храни. Въпросът за здра-
вословното хранене особено за хора, подложени 
на диета, налага проучване на растителни видове 
като допълнителен източник на храна. В това от-
ношение добра алтернатива е голозърнестият ече-
мик. Отглеждането на плевистия ечемик по света и 
в България е свързано основно с използването му 
за храна на животните и за производство на пиво, 
докато голозърнестият – като храна за хората, за 
производство на диетични храни, кълнове и хра-
нителни добавки (Атанасов, 2001; Gianinetti, 2004; 
Han, 2004; Kim, 2004). 

Целта на настоящото проучване беше да се 
представят предимствата и недостатъците на го-
лозърнестия ечемик и възможностите за използва-
нето му като здравословна храна за хората.

Ечемикът се е използвал за храна в древна 
Гърция, и в Рим – на гладиаторите. Употребата на 
ечемик като храна във Финландия, Англия и Да-
ния датира от 19 века. В Русия и Полша от ечемик 
приготвят традиционни ястия като „къша”, в Тибет 
„цампа”, в Япония „мисо”, в Индия „сату”. Голозър-
нестият ечемик е основна храна в Тибет. Използ-
ва се за торти, супи, каши, леки закуски. От него 
могат да се произведат продукти с високи вкусови 
качества – сладки и солени хлебни изделия, хал-
ва, натурален сок, съставки за диетични и детски 
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Abstract
Environment and health food dictates the need to diversify the types of cereals. As the taste of the world‘s population, 
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храни. B Корея Han (2004) съобщава за масово из-
ползване на ечемика за храна наред с ориза. По-
добряване на вкусовите качества на ечемика авто-
рът постига чрез осъществяване на хибридизация 
между плевисти и голозърнести форми в насища-
щи кръстоски с голозърнест родител. Ечемичните 
въглехидрати могат да бъдат полезни като изходен 
материал за пластмаси, гелове и за вграждане в 
продукти за керамика, в агрохимичната и фарма-
цевтичната промишленост. 

Преди 100 години руският учен Н. И. Вавилов е 
съобщил, че голямо разнообразие от голозърнест 
ечемик се наблюдава в югоизточната част на Азия, 
Китай, Япония и съседни региони, включително 
Тибет и Непал. Шведските учени Brucher и Aberg 
докладвали през 1950 г., че в серия от 2800 вида 
ечемик от района на Тибет и Хималаите, 95% е го-
лозърнест (Liu et al, 1996; Byung-Kee et al., 2008).

Спрямо плевистия ечемик зърното на голозър-
нестия е с високо съдържание на протеини – 15-
20%, с добре балансиран аминокиселинен състав, 
по-ниско съдържание на влакнини – 1,4% и пепе-
ли – 1,5%, по-висока смилаема енергия – 66,2%, 
високо съдържание на β глюкани – около 4% (Ди-
мова, 2005; 2006; Kim, 2004; Palacova et al., 2004; 
Vaculosa, 2004 ). Основното предимство на голо-
зърнестия ечемик е лесната смилаемост на зърно-
то (Атанасов, 2001). Ечемикът също така е богат 
източник на бета-глюкани, придаващи уникални 
свойства полезни за хранително-вкусовата про-
мишленост. Те определят твърдостта на зърното и 
са особено полезни за хората, тъй като намаляват 
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лошия холестерин в кръвта (Kim, 2004). Ечемикът 
има високо съдържание на диетични фибри и е 
признат като основен източник на този храните-
лен компонент. Повлиява холестерина, стомаш-
но-чревната функция, предотвратява заболявания 
от рак и подобрява общото физическо състояние 
на организма.

Въпреки отбелязаните достойнства, разпрос-
транението на голозърнестия ечемик е ограничено 
поради ниските добиви, ниската кълняемост на се-
мената и чувствителността им на травмиране при 
заготовката на посевния материал (Цандекова, 
2005). Анализирайки колекция от световни обра-
зци голозърнест ечемик, Чернова (2008) счита, че 
ниските добиви са резултат и от чувствителността 
на голото зърно към семенни инфекции, а оттам и 
по-ниската му лабораторна и полска кълняемост. 
Авторката отбелязва, че за да се постигне по-висо-
ка продуктивност би трябвало да се работи в посо-
ка създаване на сортове с висока адаптивност, със 
стабилни по години добиви чрез кръстосване на го-
лозърнести и плевисти образци. Наложително е да 
се проучат изменчивостта и наследяването на еле-
ментите на продуктивността при голозърнестите 
форми. Да се проведе съпоставка на протичащите 
физиолого-биохимични процеси на продукционния 
процес при плевисти и голозърнести образци.

Основен недостатък на създадените голозър-
нести образци ечемик в България е тяхната по-
ниска продуктивност (Димова и др., 2005; 2006). 
Поради това една от задачите на селекционната 
програма на ечемика в България е създаване на 
сортове голозърнест ечемик, от които да се полу-
чава висок и стабилен по години добив.

Продуктивността е основен селекционен при-
знак във всяка селекционна програма, която има 
за цел създаване на нови сортове с производстве-
но значение (Митов, 1944; Johnson et al., 1959; Yau 
et al., 1994; Янкулов, 1996). При ечемика тя е сло-
жен количествен признак, който обединява в себе 
си проявите от действието и взаимодействието на 
множество генетични системи и контролира равни-
щето на добива от единица площ при конкретните 
условия на отглеждане.

Селекцията по структурни елементи на добива 
и геометричният модел за формиране на добива са 
обосновани от Grafius (1963; 1964). Той построява 
триизмерен модел, съставен от броя на класовете 
на единица площ, броя на зърната в класовете и 
масата на едно зърно. Ефективността на модела 
се потвърждава и от други изследователи, в ре-
зултат на което добивът от посев се определя от 
броя на класовете на 1 m2, броя на зърната в един 
среден клас и масата на 1000 зърна (Ruebenbauer, 
1972; Василев, 1986). Търсейки различни селек-
ционни методи за повишаване на продуктивност-
та, Манзюк и др. (1974) установяват, че хибридите 
могат да бъдат по-продуктивни само тогава, кога-
то превъзхождат по-добрия родител и стандарта 

най-малко по три основни структурни елемента на 
добива и преди всичко по продуктивна братимост, 
брой и маса на зърната от един клас.

Мярка за продуктивността на посева от ечемик е 
количеството на органично вещество, натрупано в 
стопански ценните органи на растенията на едини-
ца площ през вегетацията (Кименов, 1994). Съвре-
менните генетико-селекционни методи позволяват 
да се създадат генотипове с изключително висок 
потенциал на добива (Димова и др., 2010; Вълче-
ва и др., 2010). Реализирането му зависи главно 
от състоянието и активността на фотосинтетични-
те процеси (Лазаров, 1984; Колев, 1993; Вълчев, 
1994; Вълчева, 2000). Тези процеси не са проучени 
достатъчно при голозърнестия ечемик. Изучаване-
то им ще позволи според показателите, свързани 
с фотосинтетичните процеси, формиращи добива, 
да се търсят високопродуктивни образци от голо-
зърнест ечемик за нуждите на селекцията. 
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